

散步是为了遇上可说服的市长

《南方都市报》社评 1月14日



——本周特约主持人 鄢烈山

上海磁悬浮被指电磁污染,沿线居民多次通过“散步”、“购物”方式反对磁悬浮接近自己的物业。上海市政府呼吁沿线居民合法理性反映意见建议。其时沪杭磁悬浮上海段环评报告正处于2日至15日的公示期间。报告称,除龙阳路及沪杭铁路沿线昼间噪音略有超标外,其他路段均达标;辐射未超标。

(南方周末 1月17日)

【南都一评】

2007年5月,鹭岛阳

光明媚,厦门人却为家园揪心。烟囱即将取代绿树,毒气不日升到晴空,PX要把鹭岛变成化工厂里的盆景。这本是市长应允的项目,厦门人却有自己的看法。他们能找到可以说服的市长么?厦门人不自信,但他们很努力。不如散散步,也许可以遇到愿意倾听的市长。厦门人何其有幸,终于得以与可以说服的市长一道,为城市赢得光荣。

上海人也想遇见他们的市长。两天前,向西延长磁悬浮线路的优化方案进

入公示期,为了和平表达,沿线市民来到人民广场,以散步、“购物”表达对磁悬浮通过自家门口的意见。市民说,这是表达意见的一种方式;官员说,公示的只是草案,不排除再作调整,呼吁市民合法理性反映意见。虽语带警示,毕竟都心平气和,官民沟通果真如散步寒暄一般镇定。

散步,只为偶遇可说服的市长。散步的厦门人与上海人,人同此心,心同此理。这心情,足可放到阳光下来晾晒。有多久了,市

不可说服。又有多久,公众也开始不可说服。这种不可说服的治理状态,直引向共识丧失、怨恨积聚、对立升级。它使一切社会建设,纷纷陷入灰暗的冲突之门。如今,厦门市长第一个走出来,愿意也可以被说服。对话的欲望滋长,不可说服的固执消释。市民在说,原来从容的散步,也可以遇到智慧的市长。

【快报再评】

面对这样的问题和事件,必须树立两个观念:如果

无涉公共利益,政府、企业和个人都是平等的权利主体,公民有权维护自己的合法权益;如果事关公共利益,公共决策必须有公众参与,执政要科学、民主、依法。请想一想,为什么群众会创造性地用“散步”、“购物”等方式来表达意见?十七大提出要依法保障公民的“表达权”,要扩大公民有序的政治参与权,看来不继续解放思想是做不到的。有关方面只要有诚意听取民意,就可以达成多赢共识,厦门PX事件就是近例。

资深报纸编辑,专栏作家。新时期中国报刊新锐评论作者的代表之一。主持多个评论专栏,其中以激浊扬清、针砭时弊为宗旨的专栏《南方周末的》“纵横谈”影响最广、最受读者喜爱,获得了社会各界的关注与好评。

一问三不知,还有多少官员被白养着

《红网》1月13日 作者:王志顺

陕西榆林富了,老百姓却很穷。在10日榆林市提高城乡居民收入座谈会上,一名财政局副局长一上来就讲套话,还一问三不知。市长李金柱直斥:“我不需要你讲大道理,要务实!一问三不知,老百姓白养活了你!”

(华商报 1月12日)

【红网一评】

李市长之所以直斥财政副局长,是因为这名副局长讲大道理不算,接连问了几个问题,他均一无所知。而更要命的是,这些问题均

是副局长职责范围内的事。“一问三不知,百姓白养活了你!”可谓振聋发聩,落地有声。我想不光这名副局长听了感到脸红,今后再也不敢在市长面前造次,就是任何一个有责任感、有使命感的官员也会受到心灵的触动。

由此笔者不禁想到了另一个不容回避的更大的问题,便是:堪称“老百姓白养活了你”的官员在全国范围内究竟还有多少,恐怕谁也说不清。被法办或正在被法办的中央政治局原委员、上海市委原书记陈良宇等贪官就不必说了,看看我们

的周围,本来可以办可速办的事情,却故意拖而延之;本来一起案件人证物证俱全,却看谁更有“礼”更有钱;本来是本部门负责的事,却推给另外一个与之不相干的部门;本来本地区还是几十万人没有脱贫,却说只有几万人没有摆脱贫困;本来矿难死伤几十人,却说无一个死伤等等。如此或为了弄权渎职、或为了逃避惩罚,或为了谋取一己私利等等的官员还少吗?这些官员,说他们是被百姓白养着我一点也没有冤枉他们。因为他们是靠纳税人的钱养着,

却权不为百姓所想、利不为百姓所谋,心不为百姓所系。被百姓白养着的官员应该感到脸红,应该感到可耻。期望所有官员都能从李市长的“百姓白养活了你的”的怒斥中听出点什么,继而为官一时,留名一生;为官一地,造福一方。

【快报再评】

举一反三,确有必要问一问“还有多少官员在被百姓白养着”,这也是我们多次精简机关人员、整顿干部作风的缘由。期望所有官员都能从李市长的怒斥中“听

出点什么,继而为官一时,留名一生;为官一地,造福一方”之类的劝善之辞也没有少讲,可是这些人何充耳不闻,我行我素呢?这些人之所以“权不为百姓所用,利不为百姓所谋,心不为百姓所系”,问题的症结恐怕不在于,他们觉得自己的权不是百姓给的,不受百姓监督,只要糊弄好上级就可以平安无事了。毕竟,被市长当众训斥是概率极小的事,否则就不是新闻了。所以真正需要问的是,“为什么会有官员被白养着”,或“怎样才能不让官员白受供养”。

赔偿标准需要“以人为本”

《燕赵都市报》1月16日 作者:朱四倍

韩国利川冷库爆炸事件罹难者家属与“Korea冷冻”方面达成协议,由“Korea冷冻”向每位遇难者最低赔偿7500万韩元(约合61万元人民币)。加上抚恤金和产业灾难保险金,人均赔偿金将达到2.4亿韩元(约合人民币195万元)。(新华社1月14日)

【燕赵一评】

从数据上看,韩国的赔偿标准高出我国赔偿标准10倍以上,当然,这有经济发展差异在内,但其计算方式本身就是对生命价值尊重的体现。另外还有人通过计算,认为

美国煤矿一个工人的命价等于我国37.5个工人的命价,这也说明了我国长期以来对生命价值的不尊重,公众的不满情绪由此得以爆发,甚至流露出了“要死也死在韩国”的非理性情绪和心态。“要死也死在韩国”,是公众对我国不平等的生命脆弱和价值不平等的刻骨体验,比如在矿难赔偿中,有的矿主说出了毫无人性的话语:“买棺材比买药便宜得多”,出现了“5000元+500斤粮食=1个矿工的生命”的命价等式,其中,生命的卑贱让人心寒!

【快报再评】

赔偿标准怎么定,当然有适合中国的国情,否则判了也是空头支票。但是,我国现行的赔偿标准确实太低,所以才有宁可轧死也不愿救助伤者的事发生,出现所谓“买棺材比买药便宜得多”的冷血算计。其次,不能再只有直接损失赔偿,还要有精神损失赔偿,有对故意致人死伤的惩罚性巨额赔偿。实现“以人为本”,是一场价值观的大转变,其基础就是尊重生命,抛弃以经济发展、集体利益等大帽子压人的做法。

书斋里的高论少发为好

《人民日报》1月16日 作者:熊丙奇

近日经济学家茅于軾在一次演讲时说,“大学学费要提高,很多人反对,我是赞成的”。他认为,目前的中国高校里,穷人的比例只占到10%-20%,应提高学费,以增加更多的奖学金和助学贷款,来解决少数穷人上学的问题。(南方都市报1月6日)

【人民一评】

这与此前北大教授张维迎称“高校收费太低导致穷人上不起学”,都是出于一个逻辑:富人搭穷人的便车,导致穷人上不起学。我不同意这种说法。我认为,这种所谓的“劫富济贫”,如果实

施,则有可能从眼下的“富人搭穷人的便车”变为“把穷人赶下车”。我国穷人上不起大学,主要原因在于国家和大学投入不足。姑且不说德国这样高等教育全免费国家,就是在美国、英国等高等教育收费的国家,其受教育者分摊教育成本的比例也仅为13%-15%,而我国这一比例目前高达40%。这样的成本分摊,已经大大超出了很多家庭的经济承受能力。

可以设想,如果学费成倍提高,要求每个学生必须先交学费(或先办好贷款)才能报到,报到之后再考虑减免或奖励,而

减免额、奖励额有限,那么更多的学生会因家庭经济困难被挡在大学门外。

【快报再评】

这些经济学家,不知是关在书斋里不了解现实,还是太自负说法离谱,抑或思维两极化而有问题。且不说,国际上大学教育收费的模式,他们本来应该比常人更清楚;且不说,涨价收钱容易而钱发到穷学生手上难;最起码,中国大学生中,更多的是生活在不富不穷勉强够支付的家庭,提高收费标准将让占大多数的学生及家长难受,这一点他们都想不到,还是少说为佳吧。

江苏省室内装饰资质企业 江苏省室内装饰协会会员 南京市明星装饰装修企业

磊阳装饰

春节期间正常营业

总部地址:建邺路82号6楼(近中山南路口) 电话:84207139 84201646
迈皋桥服务中心:和燕路285号泰悦大厦3楼(迈皋桥地铁站对面) 电话:85698172 85698173
江北设计服务中心:大厂园西路183-185号 电话:81915386

锦全装饰

江苏省室内装饰资质企业 江苏省室内装饰协会会员
专业承接家装、酒店、门面房、厂房、办公空间
微利专家 一步到位 一诺千金
网址:www.njjinquan.cn

庆新年大酬宾 春节前签单的客户 全部9折优惠
零利润减征跨年工程

二室一厅 60m ² 温馨型 20600元	1. 上海复合地板 55元/㎡	10. 不锈钢水槽 320元/只
1. 立邦7500 3.58元/㎡	11. 新款节水型洁具 530元/套	
2. 白磁踢脚线 22元/米	12. 水、电、煤、电话、电视宽带等移位(空管、金牛水管、超薄电线)按实计算	
3. 白磁门套 136元/樘	13. 水龙头三件套、小五金 1180元	
4. 白磁窗套 65元/个	14. 鳄鱼漆 43元/㎡	
5. 艺术石膏顶角线 45元/米	15. 人工费 4800元	
6. 广东优质地脚线(含辅料) 52元/㎡	16. 垃圾费 300元	
7. 广东优质老墙(含辅料) 40元/㎡		
8. 广东优质新墙(含辅料) 46元/㎡		
9. 塑钢扣板吊顶 46元/㎡		
10. 防火板厨具上、下柜 420元/㎡		

欢迎来电咨询!

总部:中山北路178号华江饭店苏华商务楼3楼 电话:83365335 57717022
新街口:中山南路224号诺亚商务中心4楼 电话:84201058 84202998
江北业务接待处:鑫庭雅苑1幢2单元703 电话:85175182